## 安陽日報

# 立夏来了! 万物的"青年节"

#### □新华社记者

"斗指东南,维为立夏"。当太阳到达黄经45度,我们迎来夏天第一个节气——立夏。 如果说春天是播种,夏天便是生长。在这个明媚的时节,草木和农作物都进入旺盛生长期,此时的绿,更为饱满、层次更为丰富,满 日繁茂 万物并悉

#### 【饯春·夏日才露尖尖角】

立夏,一年中的第七个节气,与立春、立秋、立冬并称"四立"。"立",代表着季节的转换与过渡。虽然立夏从天文学上拉开了夏天的序幕,但此时我国大部分地区并没有开始真正的夏天。

国家气候中心副主任肖潺表示,如果一个地方的滑动平均气温在连续5天都达到或超过22℃,就判定该地入夏。立夏到来时,我国只有南方部分地区的气温达到这一标准,全国大部地区平均气温在18℃至20℃之间。

我国古代把立夏分为"三候":一候蝼蝈鸣,二候蚯蚓出,三候王瓜生。这一节气,可先听到蝼蛄在田间鸣叫,聒噪着夏日来临;接着躲藏在地下的蚯蚓也耐不住掘土而出;王瓜的藤蔓开始快速攀爬生长,广袤大地各类瓜果谢花结果,生机勃勃。

立夏之后,日照渐长,气温升高,雷雨增多。"五一"假期以来,西北、华北、黄淮等地气温回升明显,让大家感受到温暖的夏日气息。

#### 【迎夏·万物至此皆长大】

春争日,夏争时。节气里蕴含着 传统的农时智慧,至今仍是我国农民 安排生产生活的重要依据。

立夏时节,"万物至此皆长大", 夏收作物进入生长后期,冬小麦扬花 灌浆,油菜接近成熟,水稻栽插及其 他春播作物的管理也进入大忙季节。

在古代,人们非常重视立夏,帝 王要亲率文武百官到郊外"迎夏", 祈愿丰收。而在现代,人们则用更加 科学的田间管理应对时节变化。

吉林省近日天气转暖,稻农们也 忙碌起来。吉林省伊通满族自治县伊 通镇建国村大农长丰农机专业合作社 内,育苗大棚里满是绿油油的稻苗, 几个稻农正把大棚两侧的棚膜打开通 风。村头水田里,几台拖拉机正牵引 着旋耕机进行整地作业。该合作社负 责人李英斌说:"今年合作社将种植 2000多亩水稻,再有几天就可以插 种了。"

在广东省河源市江东新区临江镇 胜利村,26公顷曾被撂荒的土地如 今已被流转为玉米种植基地。立夏时节,今年4月初播下去的种子已长出二三十厘米高的玉米苗。正值作物生长旺盛期,田间地头,农户们正忙着施肥、除草。

由于气温回升、降水渐增,此时也 是农作物病虫害多发期。在河北省秦 皇岛市抚宁区茶棚乡一处小麦种植基 地,两台无人机在麦田上空匀速飞行, 旋翼转动产生的强大气流推动药液呈 雾状散开,均匀落在小麦叶面上……

农民在劳作的同时,也期待着辛勤耕耘的馈赠。

#### 【祈愿·向阳而生向未来】

在民间,立夏有"斗蛋""称人"等习俗。人们认为立夏时吃蛋可以增强体质和耐暑,孩子们之间还会蛋头撞蛋头、蛋尾击蛋尾地进行斗蛋游戏。立夏当天,我国南方很多地方的人们会用赤豆、黄豆、黑豆、青豆、绿豆等五色豆拌和白粳米煮成"五色饭",俗称吃"立夏饭"。吃过"立夏饭",人们会挂起一杆大木秤,秤钩悬凳,大家轮流坐上去。司秤人

一面称人,一面讲着吉利话。据说这 一天称了体重之后,就不怕夏季炎 热,不会消瘦。

不管是哪种形式的习俗,无不寄 寓着美好祈愿——生命在这生机勃勃 的季节能够绚烂绽放。

立夏前一天,恰逢五四青年节。 新时代中国青年在平凡岗位上奋斗奉献、在急难险重任务中冲锋在前、在基层一线经受磨砺……他们的人生旅途犹如行至立夏,绚烂的未来正徐徐展开。有理想、有本领、有担当的青年人,必将不负时代,不负韶华,循梦前行。

今天,"五一"假期刚过,各行各业工作者再度奔忙在各自岗位上。 田间地头、工厂车间、科研一线…… 疫情当前,纵使困难重重,他们仍不 惧挑战,向阳而生。

每一个追梦的姿态,都将被定格为历史;每一滴奔跑的汗水,都将浇灌出未来。在这万物的"青年节",让我们向阳而生,共赴美好未来。(记者 黄垚 郭雅茹 薛钦峰 周颖)

(新华社北京5月5日电)

## 成功在于奉献 平凡造就伟大

□新华社记者 方益波 朱 涵

"我愿意一辈子拎着工具箱,走在为人民服务的第一线。"作为扎根基层一线的电力工人,钱海军用23年的执着付出,在平凡岗位上书写不平凡,成为老百姓最信赖的"点灯人"

换灯泡、修电表、修电器、通马桶……365天"在岗",24小时"开机",被100多位孤寡老人当成"亲儿子",完成2.5万个小时志愿服务。心无旁骛淬炼技能,一心一意奉献社会。从电力服务出发,又不止于电力,民有所呼,我有所应,小小工具箱,浓缩的是日积月累的精厚感情。

在生活工作的时时处处,浸润 "以人民为中心"的理念,给千家万 户送去光明、送去温暖;用年深日久 的实干,展示出打动人心的劳模精 神、劳动精神、工匠精神。在一个优秀产业工人的情怀中,可以看到不忘初心、牢记使命的政治品格,看到扎根基层、埋头苦干的职业操守,看到无私奉献、为民服务的道德情操。

无论风华正茂,还是头发花白,为民服务的精神不老、情怀常新。在奋进新征程的伟大时代,无论身处允何地,无论从事什么工作,都有的大的机会,都有成才、出彩的机会,都有成功在于奉献、台。"幸福源自奋斗、成功在于奉献、平凡造就伟大"的价值理念,正在中国大地得到源源不断的生动注解,将被来自火热生活的无数鲜活故事接续谱写。

心中有人民,肩上有担当。立 足本职岗位,心系万家灯火,将"小 我"融入服务民生福祉的"大我",每 一个共产党员、每一位劳动者都可 以成为促进共同富裕、人和社会全 面发展道路上的"点灯人"。

(新华社杭州5月5日电)

## 冷空气"上线" 北方气温"跳水"

新华社北京5月5日电(记者 黄 垚)近几日,我国北方地区处于 "热情"包裹之中,不少城市气温刷 新今年以来新高。然而5日开始, 新一股冷空气影响将正式展开,北 方前期偏暖格局将被打破。

中央气象台预计,5日8时至8日8时,西北地区、内蒙古、东北、华北、黄淮等地将有5℃~10℃降温,其中,内蒙古中东部、东北地区中部、华北北部等地部分地区降温12℃以上。

这股冷空气虽"个头"不大,但 也算"全能"。除了会带来大幅降温 外,大风加沙尘的组合拳也会再度 来袭。受冷空气影响,北方部分地区 将伴有5级至7级大风,阵风8级至 9级,局地10级以上。东北地区西 部、内蒙古西部、甘肃西部、宁夏等 地部分地区将有扬沙或浮尘天气。 根据预报,这股冷空气主要影响北方大部地区,且将会在8日左右进入尾声。展望后期,未来一段时间我国仍多冷空气活动,如10日至12日,还会有一股冷空气影响北方大部地区。因此预计未来10天,北方地区的气温起伏会比较大。

虽然本次冷空气对南方地区影响微弱,但7日起南方雨水将再度"上线"。中央气象台预计,未来10天,南方地区雨水将逐渐增多,主要分为7日至8日、9日至13日两次天气过程。其中7日至8日,贵州、江南中西部、华南西部和北部等地将有中到大雨,局地有暴雨。

专家提醒,公众需注意关注气象部门发布的临近预报预警消息,防范大风、沙尘、降温、雨水等天气对人体健康、疫情防控、交通运输等方面的不利影响。

## 第五届进口博览会 专业观众报名工作启动

新华社上海5月5日电(记者 周蕊)5日,第五届中国国际进口博 览会正式接受专业观众报名,专 业观众可以在进博会官网、官方 APP或小程序注册报名。

为进一步推进"综合展、专业办"进程,中国国际进口博览局积极优化注册报名服务,新设行业交易团,专业观众可以通过填写行业"推荐码"加入相应行业交易团,组织方将根据行业板块特色为各团组专业观众提供更专业的服务。

同时,便利往届观众注册, 备、消费品、医疗器材新增"一键式"注册功能,通过 健、服务贸易6个展区。

邮件链接等形式发送往届参会个 人注册邀请,往届参会个人确认 本人信息后可提交单位审核,便 利单位快速提交报名信息。

第五届进博会将严格落实疫 情防控要求,相关具体要求届时 将及时向注册专业观众发布。

第五届进博会将于2022年11月5日至10日在国家会展中心(上海)举办,由企业商业展、虹桥论坛、国家综合展、专业配套活动和人文交流活动等组成。企业商业展设置食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健。服务贸易6个展区

### 马拉喀什条约对我国生效 惠及千万阅读障碍者

新华社北京5月5日电(记者史竞男)《关于为盲人、视力障碍者或其他印刷品阅读障碍者获得已出版作品提供便利的马拉喀什条约》5月5日对我国生效,我国是该条约第八十五个缔约方。

为了在国际立法层面消除阅读障碍者获取作品的版权障碍,2013年6月,世界知识产权组织在摩洛哥马拉喀什召开的外交会议上通过该条约,我国是条约首批签署方之一。作为目前国际上唯一版权领域的人权条约,该条约旨在为阅读障碍者提供获得和利用作品的机会,从而保障其平等获取文化和教育的权利。

我国一直高度重视保障视力残疾人等阅读障碍者平等欣赏作品和接受教育的权利。1991年6月1日施行的著作权法规定,将已经发表的作品改成盲文出版,可以不经著作权人许可,不向其支付报酬。2020年11月11日,著作权法完成

第三次修改,并于2021年6月1日施行,其中将合理使用情形扩展到"以阅读障碍者能够感知的无障碍方式向其提供已经发表的作品"。2021年10月23日,十三届全国人大常委会第三十一次会议表决通过了全国人大常委会关于批准马拉喀什条约的决定。2022年2月5日,我国向世界知识产权组织交存了马拉喀什条约和准书。

第二次全国残疾人抽样调查结果显示,我国现有视力残疾人约1732万,存在阅读障碍者的数量可能会更多。

国家版权局负责人表示,马拉喀什条约对我国生效后,将极大丰富我国阅读障碍者的精神文化生活,提高其受教育程度,加深海外华人阅读障碍者与国内的联系,推动我国优秀作品海外传播,进一步提升我国在国际版权领域的话语权和影响力,展现我国大力发展残疾人事业、充分尊重人权的国际形象。

# 我国成功发射 吉林一号宽幅 01C 卫星

→5月5日10时38 分,我国在太原卫星发 射中心使用长征二号丁 运载火箭,成功将吉林 一号宽幅01C卫星及 载的吉林一号高分03D (27~33)等8颗卫星发 射升空。主星顺利进入 预定轨道,发射任务获 得圆满成功。 新华社发 (郑 斌 摄)





#### 党史教育进课堂

←5月5日,在重庆市九龙坡区铁路小学四(2)班的课堂上,数学老师牛俊懿通过讲述数学家华罗庚的故事 开展党史教育活动。

当天,为庆祝中国共产主义青年团成立100周年,重 庆市九龙坡区铁路小学举办党史教育进课堂主题活动。 该校各学科教师结合学科特点,讲解经典红色作品,讲述 依秀共产党员成长故事,让学生了解革命历史,学习党史

新华社记者(刘潺摄)

"一窗通办"、电子居住证、旅客"易安检"……

## 2022年这些公安服务更加便利

新华社北京5月5日电(记者 熊丰)试行公安服务"一窗通办"、探 索实施电子居住证改革、在大型机场 开通旅客"易安检"服务……公安部 日前制定并印发2022年推进行政管理 服务改革优化营商环境重点措施。

服务改单机化宫间环境重点宿施。 在支持服务国家重大发展战略方面,公安部要求,要全力服务保障北京、上海、粤港澳大湾区建设世界人才中心和创新高地,促进引进高精尖人才以及内地与港澳间人才交流交往;改善通关营商环境,持续推动边检申报、行政许可办理等更多手续 "网上办""掌上办""一网通办、一网通管";在做好常态化疫情防控条件下,全力保障大宗商品、鲜活商品、抗疫物资、民生物资跨境交通运输通关便捷高效,全力服务国家产业链供应链安全稳定。

为更好服务企业群众生产生活,公安部要求,要指导北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个重点城市试行公安服务"一窗通办",建设涉及治安、户政、交管等公安服务综合窗口;持续深化高频户政业务"跨省通办"工作,稳

步扩大试点范围;推动实现暂住登记线上申报办理,在有条件城市探索实施电子居住证改革,实现居住证全流程数字化;制定出台铁路公安机关制作旅客临时身份证明工作规范;在全国40家大型机场开通旅客"易安检"服务。

在培育激发市场主体活力方面,公安部要求,要继续推动公安机关已出台减税降费政策措施的落实;加强"企业诉求平台"企业举报投诉线索督办核查工作,持续整治有案不立、压案不查、违规插手

经济纠纷等问题;配合国家发展改革委等牵头部门开展整治涉企乱收费专项行动。

在深化"互联网+政务服务"方面,公安部要求,要建立完善居民身份证电子证照服务机制,扩大居民身份证电子证照在政务服务领域中的应用范围;逐步实现具备条件的户政管理行政审批事项全国"一网通办";推进公安部"互联网+政务服务"平台与国家政务服务平台事项信息同步,为企业群众提供标准化、一致性的线上办事指引服务。